

好女婿三十余年精心赡养岳母

□通讯员 张静冬

女婿扛起岳母家的“大活”

杨长河是牡丹区大黄集镇安东村人，妻子李玉芬的娘家在牡丹区王浩屯镇水牛李村，是长女，下有两个妹妹。三妹李玉红三岁半时父亲去世，岳母郭林兰拉扯三个女儿艰难度日。1985年结婚后，女婿杨长河成了郭林兰家的男孩。

在二妹李玉层出嫁前

的3年里，杨长河扛起了岳母家7亩地的耕种与收割任务。收麦时，杨长河带领两个妻妹用镰刀收割完7亩麦子，再用地排车拉到麦场用石磙碾轧，随后是“扬场”。“扬场”是体力活也是技术活。这段经历让杨长河成了包括扬场、摇耧都很在行的庄稼把式。

他就想让岳母吃得开心

二妹李玉层出嫁后，丈夫马进勇耳濡目染杨长河在岳母家的角色与表现，与杨长河一起撑起了岳母一个家。

三妹李玉红的嫁妆是杨长河亲自挑选的。李玉红结婚那天，按习俗，作为女婿的杨长河、马进勇不便送行。送走了迎亲队伍，见岳母恋小女心情沉重，他俩就一边收拾院子一边与岳母聊天，分散老人的注意力。当天，李玉芬、李玉层就在娘家住下，直到三妹回门。新婚期，李玉红在婆家

与娘家轮换着住。

李玉红的丈夫叫张志兵，深知妻子从小亲情欠缺，对妻子百般疼爱，更理解岳母的艰辛。在与杨长河、马进勇两人的交往中，张志兵彻底悟出了“连襟”这个词语的深刻含义。

三个女儿出嫁后，郭林兰就离开了自己的家，在三个女儿家轮换居住，至今已经32年。只有逢年过节，她才带着女儿女婿像走亲戚一样回一趟自己的家。

孩子们相继成家后，杨

长河提出把岳母接到自己家。杨长河所在的安东村是当地较大的村，村里有个古老的四九大集，杨长河家就坐落在集市中心。集市上油馍、蒸包、糖糕等名吃成为郭林兰的家常便饭。郭林兰的怀旧心理很重，对杂面馍、蒸菜、烧红薯、燎麦等传统“面食”很留恋，杨长河总能提前想到这些：槐树开花的日子，他爬树摘槐花；小麦灌浆后，他到地里捏麦穗……高粱面、豆面家中从没缺过，他图的是让岳母吃得开心。



杨长河准备带岳母出去转转



三婿争孝

镇政府驻地，环境好，岳母住他家；剩下的4个月不冷不热，岳母就住他家。

郭林兰现在92岁，手脚麻利走路轻快。她偶有头痛脑热身体不适时，孩子们就不让她起床，一日三餐端到床前。老人用的便盆第一时间清理后，兑上清水置于床前是每个家庭成员认同的常规。

三个家庭状况各不相同，马进勇家条件略好些，其次是张志兵。身为大哥的杨长河就做出了安排：春节前后4个月天冷，马进勇家有空调，岳母就住他家；整个夏天加初秋，天热，张志兵家住

春节、元宵节、端午等当地风俗节和老人生日，老人在哪里，三个家庭所有成员就在哪里相聚，四世同堂味缠唇齿，每一张笑脸都透着幸福的味道。



为岳母掐麦穗回去燎着吃

讲文明树新风公益广告

关——爱——未——成——年——人——成——长

关——爱——未——成——年——人——成——长

净化未成年人环境 保护未成年人成长

关爱未成年人成长